

财眼

个人征信报告现“侮辱字眼” 晋商消费金融被暂停征信查询权限

近日,一则关于“个人征信报告现侮辱字眼”的新闻登上微博热搜。江苏南通市民房女士在查询个人征信报告时发现,其报告中“工作单位”一栏中竟然出现侮辱性表述。经查,该信息由晋商消费金融股份有限公司上传。在被两次约谈后,人民银行太原中心支行昨日发布公告称,从即日起暂停晋商消费金融股份有限公司征信系统查询权限,责成其内部整改。

■新快报记者 许莉芸

谁之过?

晋商消金内审机制不完善

昨日,新快报记者下载了个人征信报告,其呈现的内容大体分为个人基本信息、信贷记录、非信贷交易记录、公共记录、查询激励这五大部分,其中信贷记录包括了账户数、贷款用途、逾期账户情况等。此次事件的起因是,房女士与晋商消费金融公司有贷款纠纷,该公司为催缴贷款,变相施压,在上传征信信息时,擅自填写诋毁性内容。被曝光后,该信息已被删除。

那么,这些带侮辱字眼的信息,是如何上传到征信中心呢?

人民银行南通中心支行征信管理科科长姜文华在接受采访时解释称,央行征信系统是一个平台,数据都是由相关金融接入机构传送,谁传送谁负法律责任。

有业内人士对新快报记者表示,“现在很多金融机构信审都是自动化审批,大多数是人工+系统审核为主,就算机器审核也做不到完全正确。”曾在央行征信中心从事过博士后研究的相关人士表示,信贷机构和征信机构都需要有完善数据质量检查的流程,但是当前出现的这个问题第一责任还是具体负责的信贷员。他认为,问题的根源仍系道德风险,而现阶段的解决办法,只能是加强管理和处罚。

晋商消费金融承认不当信息是由他们上传到征信系统的,随后人民银行太原中心支行责令其修改了房女士的相关职业信息。5月25日,人民银行太原中心支行主要负责人再次约谈晋商消费金融后,

在整改要求中表示,要全面梳理内部工作流程,进一步加强内控管理,切实履行征信信息采集报送主体责任。

是否承担民事责任?

律师:涉嫌侵犯名誉权

金融机构将侮辱性文字上传征信平台,是否要承担民事责任?

对此,北京市君泽君(广州)律师事务所徐进伟对新快报记者表示,依据《民法典》关于名誉权的相关规定,公民依法享有名誉权不受侵犯的法定权利,任何以侮辱性言辞贬损公民名誉或者捏造、歪曲事实导致公民名誉受损都构成名誉侵权。

“公民有权要求侵权人承担民事责任。如果公民发现信用评价不当,有权提出异议并要求更正、删除。具体到征信报告出现侮辱字眼,显然涉嫌构成侵犯公民名誉权的行为,被侵权人有权依法维护自身的合法权利,包括但不限于要求限期更正、采取措施消除不良影响等。”

广东格林律师事务所合伙人、律师封芸也对新快报记者表示,《征信业管理条例》第三十八条规定,对于信息提供者存在违法出售、泄露、不当查询及不配合调查或“未按照规定处理异议或者对确有错误、遗漏的信息不予更正”等情形时,应当承担行政、民事或刑事等相应法律责任。

如何规范?

监管加大征信相关处罚力度

这并非晋商消费金融首次“出错”。



■新华社发

| 链接 |

个人征信有异议,要怎么办?

对于个人金融消费者,封芸建议,适时查询自身的征信报告,发现错误时,及时向放贷机构或央行征信部门提出异议做好维权工作。

根据央行征信中心官方公众号介绍,如果客户认为信用报告中的记录有错误、遗漏的,可以向金融机构或征信中心提出异议申请。

全国性金融机构大部分既可受理本地的异议申请,也可受理跨地区的异议申请,受理渠道主要有柜台和客服电话。地方性金融机构大部分仅可受理本地的异议申请,受理渠道主要有柜台、客服电话及异议处理专员。

金融机构受理异议申请后,对异议信息进行内部核查,若信息有误则修改记录。异议处理完毕后,根据《征信业管理条例》,金融机构需在20天内向客户回复处理结果。实际情况中,目前异议处理平均只需要十几天。

升破6.40 人民币汇率创近三年来新高

新快报讯 记者范昊怡报道 5月26日,在岸人民币、离岸人民币对美元汇率震荡上涨,截至发稿时,在岸人民币对美元汇率、离岸人民币对美元汇率双双升破6.4元关口,来到了6.3元时代。当天,银行间外汇市场人民币汇率中间价为1美元对人民币6.4099元,较上一交易日上升184个基点,创出近三年以来的新高。

今年4月以来,人民币重拾上涨势头,在不到两个月的时间里,离岸人民币汇率升值超过1800点,涨幅接近3%。专家认为,随着国内经济复苏强劲以及美元流动性泛滥,人民币走强趋势仍将延续,未来更有望升破6.20关口。这一过程中,双向波动特征仍为主基调。

有专家认为,当前多空因素交织,人民币整体走强,是内外部因素综合作用的结果。一方面,美债收益率和美元指数呈下行趋势,直接驱动人民币对美元汇率上扬;另一方面,中国经济基本面稳健,对人民币币值构成坚实支撑。

人民币汇率后续如何走?金融委和人民银行近期也接连为人民币汇率走势定调。5月23日,人民银行副行长刘

国强表示,未来人民币汇率的走势将继续取决于市场供求和国际金融市场变化,双向波动成为常态。5月21日召开的金融委会议也明确要求,进一步推动利率汇率市场化改革,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

中信证券研究所副所长明明认为,随着中国自身经济实力的增强、人民币国际化以及金融市场持续开放,人民币资产配置价值将有所提升。未来人民币汇率将更加市场化。人民币汇率仍具备走强动能,人民币对美元汇率或升至6.2。

有业内人士指出,人民币汇率难有趋势性升值或贬值行情,2021年内人民币对美元汇率升破6或贬破7的概率都很小。预计2021年,人民币汇率维持在6.3至6.7波动区间,全年汇率升值幅度将明显小于2020年。

此外,人民币升值有利于资金流入,对A股来说,有三类板块明显受益。首先是航空、旅游等外币负债消费类。其次,造纸和炼化等与进口成本挂钩的制造业。最后,银行、保险等指数权重板块将得益于外资被动ETF的配置加码。

金价涨声再起 黄金概念股强势上攻

广州市场黄金饰品零售价超500元/克

新快报讯 记者涂波报道 因市场预期美联储将维持宽松货币政策,美元和美国国债收益率双双下滑,5月26日,现货黄金继续拉升,金价再度攻克1900美元/盎司大关,创下近5个月以来新高。分析人士指出,在通胀加速上行的带动下,推动金价继续上涨并已步入上行通道,预计黄金今年下半年目标价为2000美元/盎司。

国际金价自去年8月到达2074.71美元/盎司历史高点后持续回落,今年3月初跌至最低1678.9美元/盎司时开始反弹,年内呈“V”型震荡态势,目前累计反弹已超10%。截至昨日发稿时,国际金价报1910.06美元/盎司。A股方面,黄金概念股“闻风而动”强势上涨,昨日黄金板块上涨1.71%,中金黄金涨超9.42%,中国黄金涨5.99%,赤峰黄金涨超4%。

金价持续走强,黄金ETF持仓也开始转为净流入状态。世界黄金协会数据显示,5月上旬黄金ETF实现净流入超25吨。而4月份,全球黄金ETF总持仓减少18.3吨,约

合11亿美元。截至4月底,全球黄金ETF总规模为3567吨,约合2030亿美元,3月时曾一度滑落至2000亿美元以下。

国际金价上涨,市场上黄金饰品价格如何呢?新快报记者走访了天河部分老字号金店,店员告诉记者,根据国际金价的波动,每天一般会有几元钱的涨跌幅。5月26日,黄金饰品零售价为每克505元,店内促销优惠价折后为478元/克。而业内普遍认为随着金价波动风险加大,预计下月起黄金零售促销力度会减小。记者了解到,除了婚庆类黄金饰品需求以外,礼品类黄金饰品的关注度逐渐提升。记者在几家金店看到,消费者有不同年龄层,有的是为朋友购买生日礼物,有的是为孩子的满月礼等,以首饰金的刚需为主。

中信建投分析认为,受美元指数延续回落、通胀加速导致实际利率快速下行影响,预计黄金6个月目标价2000美元。短期在美国经济阶段高点的影响下,美债收益率或维持震荡,黄金价格下行空间有限。